

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Martia, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrecate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr  
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 11 Aprile, 1888.

## II.

De câte ori teoria este în contradicție  
cu bunăstarea socială, — teoria e falsă,  
pentru că societatea e suprema dreptate.  
*Lamartine.*

Am început în Nr. 36 a ne face reflecșiunile noastre la un șir de articoli ai dlui Dr. A. Bunea, publicați în „Foaia Besericească,” și astăzi vrem să terminăm cu aceasta materie.

Departe de noi de a fi voit, ca să desarmăm pe cei ce „și au făcut un idol de a preamări și a se închina celor din Blaș,” scrisesem în articolul din anul trecut, că prea tare se leagă biserica greco-catolică de cei dela Roma și Strigoniu, și acestei păreri am dat expresiune având în vedere, că calea, pe care a apucat biserica greco-catolică nu este reclamată de interesele poporului român, și aceasta o susținem și azi, căci noi totdeauna am lucrat și lucrăm pentru consolidarea și nu pentru învrășbirea românilor, și nu ne trecea prin minte, că dl Dr. A. Bunea — și poate și alții — să se supere de moarte pe noi, pentru un lucru susținut cu cea mai bună intențiune, imputându-ni-se rea credință și în parte și ignoranță, pentru-că am atins unele coarde mai simțitoare.

Oare se nu vadă dl Dr. Bunea, că în adevăr „unirea” s'a făcut cu scopuri ascunse de a servi unor tendințe contra românilor? și dacă nu o vede dsa aceasta acum, îi dorim să trăiască încă mulți ani și de vor merge trebile tot ca acum. chiar și în afa-ceri, cari privesc numai pe greco-catolici se va convinge, că drept am avut, când am susținut, că principiul „divide et impera” trebuia aplicat față de români ca să-i nimicescă cu succes și să le paralizeze toate acțiunile și multe desastre am îndurat numai în urma acestor împărecheri.

Dl Dr. Bunea scie foarte bine, că ce presiuni se eserciază azi asupra Blașului, — deși ele nu da tează de azi, căci încă fie iertatul metropolit Șuluțiu în o epistolă scrisă răposatului Șaguna dice: „Sânția Ta le poți face, că ești singur domn și stăpân, dar eu am mulți alții, cari mă controlează și mă țin în evidență și-mi urmăresc toți pașii. (Biogr. Șaguna de N. Popea.) Oare cine sunt aceia mulți alții?

Dl Dr. Bunea de altă parte crede, că aceea e cauza de noi români nu jucăm un rol mai important în concertul popoarelor europene, pentru-că ne ținem de biserica răsăritului; ierte-ne însă dl Dr. Bunea să i-o spunem, că de mult a trecut acele timpuri, când Papa dispune după plac de împărați și regi, când influința sa era necondiționată, și nici

nu credem să mai vină odată acelea timpuri. Noi aflăm cauza rului cu totul într'alt loc, și anume acolo, că în loc de un preot bine situat, avem doi sêraci, în loc de o școală, avem două ca vai de ele, și în loc de un învățătoriu salarizat bine, avem doi cerșitori într'o comună, — și acesta e motivul de nu jucăm rol important, și nici decum împregiurarea, că nu avem o unitate de credință cu cei din Roma și despre aceasta e convins fie care om nepreocupat, sunt convinși și românii greco-catolici în marea lor maioritate.

Nu am negat și nu negăm ca oameni de omenie, că școlile din Blaș au avut efectul lor binefăcătoriu asupra românilor, dar în raport cu perderile ulterioare, cu desbinarea poporului în două tabere, căștigul azi nu mai stă nici în o proporțiune, și durere prin mari crize va trebui să trecem tocmai din cauza, că nu suntem de o lege cu toți frații noștri de un sânge și viitorul o să dovedească încât am avut noi drept, cari vedem lucrurile cu ochii noștri, ear nu prin prismă, cum le ved unii greco-catolici.

Atâta în ce privesc șirul articolelor dlui Dr. Bunea publicați în „Foaia Besericească.”

Dl Dr. Bunea însă n'a avut paciință să ne asculte până ce vom termina cu reflecșiunile noastre, ci se grăbesce a pune cestiunea pe un teren personal și acum nu mai mult în „Foaia Besericească,” ci în „Tribuna” binecunoscută publicului pe acest teren.

Din răspunsul dlui Dr. Bunea, publicat în Nr. 78 al Tribunei sub titlul „Cestini bisericesci”, rezultă, că mai mult l'a supărat din reflecșiunile noastre pasagiul: Încercarea dlui Dr. Bunea de a justifica procederea Papei, ca să facă chiar și cu bani românesci propaganda de proselitism în România este o încercare criminală etc., am dis-o și o susținem în forma aceasta și acum ori cât de tare s'ar supăra dl Dr. Bunea pe noi, și o dîcem tocmai ca români și nu ca gr. orientali, pentru-că nu aflăm un termen mai blând pentru de a caracteriza încercările pâr. Radu din Bucuresci, de a produce ruptură confesională și între românii din regatul României, și aceasta o dîcem nu numai noi, ci și alți români, și alte foi române cu un program liberal până la estremitate, cum e d. e. „Epoca,” căreia i se poate ori ce alta imputa, numai preocupățiuni religioare nu, și cu toate acestea misiunea pâr. Radu în coloanele celui dîcar cu drept cuvânt a fost combătută cu multă stăruință.

Ne insinuă de altă parte dl Dr. Bunea, că nu poate aștepta „atâta bunăvoință” dela noi ca să-i publicăm „per extensum” șirul articolelor d sale și pentru aceea recurge la ospitalitatea „Tribunei,”

ca să o facă „Tribuna” aceasta, și d-sa de sigur că scie că pentru ce chiar în „Tribuna!”

Ne prinde mirarea, cum vine dl Bunea să ne facă aceasta imputare atunci, când d-sa bine scie că foaia noastră ce trecere are la greco-catolici; atunci, când abia la 2 luni vine și ne combate în organul provinciei metropolitane gr. cat., și totuși nu află de cuviință să publice per extensum articolul nostru, nu de atâtea coloane ca șirul articolelor d-sale, ci abia de o coloană și ceva, ca astfelu publicul cetitoriu al „Foaiei Besericesci” să fie în stare a judeca în deplină cunoștință de cauză, ci ia de ici de colea câte o dîcere și aceea o interpretează, după cum i convine mai bine. Judece ori ce om nepreocupat între astfelu de împregiurări, dacă noi suntem lipsiți de bunăvoință în aceasta afacere.

Asupra noastră de altmintrea toată procedura dlui Dr. Bunea face impresiunea, că d-sa consciu de principiul, că în luptă se arată eroii, s'a pus față de noi pe acest teren, dar fără de a reflecta și la urmările luptei, și fără de ai nega zelul și cele mai bune intențiuni față de biserica sa, ca om tinăr și nedatat la atacuri, se vede că și cea mai mică lovitură l'a alterat în mod extraordinariu. Dar cu noi deocamdată a încheiat războiul, și din partea noastră și poate continua lucrările de până aci.

Am dis mai sus, că dl Dr. Bunea de sigur e în curat cu aceea, că pentru ce și-a luat refugiul chiar la „Tribuna,” și-l asigurăm și noi, că a depus cauza în mâinile cele mai competente, căci la atacuri și insulte nu este azi foaie română să se priceapă mai bine ca „Tribuna,” ear de altă parte: care altă foaie ar fi mai competentă în aceasta afacere decât „Tribuna,” care e spriginită spiritual și material de câți-va asesori consistoriali de ai noștri, de câțiva profesori seminariali, de câțiva protopopi, de deputați sinodali și congresuali, cari toți află de bine a susține și sprigină o atare foaie, în care n'a rămas persoane mai de frunte din biserica noastră ne tărîte în tină, deși acești domni n'au totodată și tăria cuviincoasă, de a sta și în fața lumii cu numele lor.

Astfelu „Tribuna,” după ce dl I. Slavici într'unul din numerii precedenți ai „Tribunei” anticepează în cauza procesului de pressă al seu în contul nostru insinuări de denunțiațiune, pe cari suntem siguri, că nici însuși dsa nu le crede, dar i vine bine ale spune chiar acum, — profită „Tribuna” și din acest incident a ne insinua cu o cutezanță rară, că preocuparea noastră de căpetenie este: „a căuta în ce fel și chip se pot produce conflicte și desbinări între români și a face preste puțină conlucra-re celor însetați de lucrare”; și „ei stau la pândă și nu le scapă nici o ocaziune de a sêmna vrajbă.”

## FOIȚA.

### Foi din diarul sêrmanului preot din Wiltshire.

(După Zschokke.)

(Urmare.)

24 Decembre.

Și cu puțin se poate afla omul foarte bine. Rochia cea nouă a Jennyei ne-a procurat mii de bucurii. Imbrăcată cu ea, este frumoasă ca o mireasă. Ea însă vrea, ca prima oară s'o imbrace în ziua de anul nou la biserică.

În toată seara imi face socoteala, cât de puțin a cheltuit peste di pentru ale casei. Se înțelege, că seara la 7 oare trebuie să fim în pat, ca să crutam uleul de lampă și cărbunii; cu atât mai diligente sunt fetele peste di, și seara vorbesc până câtră miezul nopții. Avem încă destui morcovi și legume. Jenny ne spune, că ne va ține încă 8—10 săptămâni fără a face datorii. Asta ar fi o măiestrie fără păreche, și până atunci sperez, că și domnul Fleetmann, ca om de omenie, își va ține cuvântul, și-mi va da banii împrumutați. Dacă mă îndoesc cumva de aceasta, Jenny este în stare să se supere, căci ea nu suferă să vorbim rău despre comediantul.

El este obiectul vorbirilor noastre; mai cu samă își fac cele 2 fete mult de lucru cu el. Ivirea

lui aduse în monotonia vieții noastre ceva nou, și o jumătate de an vom avea ce vorbi de el. Cômice este mai cu seamă necazul Jennyei. când sburdalnica de Polly dice: Însă el e comediant! Atunci povestesc Jenny de actorii cei renumiți din Londra, cărora le este dat a prânzi chiar și la prințul și vrea să documenteze, că Fleetmann va deveni unul din cei mai buni actori din lume. Are talent mare, purtare frumoasă și o vorbire foarte aleasă. Da, da, dise șagalnica Polly astăzi cu mult humor, are vorbe frumoase! Nu înzadar te-a numit inger al lui Dumedeu. — Și pe tine tot așa! dise Jenny necăjită. — Foarte bine. Pe mine încă m'a pomenit, îi răspunde Polly, dar la tine s'a uitat în acel moment.

Povestile și glumele copilăresci ale copilelor mele totuși mi insuflară ingrigire. Polly crește din di în di și Jenny este de 18 ani Ce prospecte am, să ved pe sêrmane copile aședate? Jenny este o fată frumușică și bine crescută, dar tot orașelul nostru scie, că suntem de sêraci. Din cauza aceasta nu prea suntem stimați, și cu greu se va găsi un bărbat pentru Jenny. Un ânger fără bani nu valorează în ziua de azi nici pe jumătate atâta, ca un drac cu un sac plin de guinee.\* Unicul lucru bun, ce-l datoresce Jenny gingașei sale fețe, este că fie care om se uită mai cu drag la ea. Chiar și

\*) guinee = 21 schilling = 45 marce.

boltașul Loster, căruia i-a dus banii, îi a dârunit 1 funt de stafide și de migdale, și a asigurat-o, că-i pare foarte rău, că trebuie să primească banii dela mine; dar imi va credita din nou până la Paști, dacă voiu cumpăra dela el. Atâta chiar nici mie nu-mi a promis.

Dacă ași muri eu, oare cine ar îngrijă de părăsitele mele copile? — Cine? De sigur tatăl lor cersesc. Din norocire au ajuns ele așa departe, încât pot intra undeva în slujbă. Nu vreau să mă îngrijesc pentru viitor.

26 Decembre.

Grele zile au fost ceste două.

Încă nici odată nu mi-a fost atât de greu la sêrbătorile Crăciunului. Cele două predici ale mele le am ținut în două zile de 5 ori în patru biserici diferite. Fiind o vreme foarte rea, drumul prin sat era grozav.

Încetul cu încetul încep a simți, că îmbătrânesc. Nu mai sunt așa iute și cu putere ca odinioară. Nu-i vorbă a mânca în toată ziua varză și morcovi, și și aceste cu puțină unsoare — pâharul de apă rece după ele, nu nutresce chiar așa bine.

Ambele zile însă am prânzit la arêndașul Hurst. Oamenii de pe sate tot sunt cu mult mai ospitali, ca în acest orașel, unde de o jumătate de an în-



O insinuare mai extravagantă nici că se poate, ei sunt, cari față de noi dela început au luat poziție ofensivă, și totuși „noi stăm la pândă” și noi „sămănăm vrașba.” Arete ne „Tribuna” un singur cas, în care noi am fi pășit în atacuri ca inițiatori față de dânsii — special de când redacțiunea „Telegrafului Român” se află sub actuala conducere, — și atunci am capitulat. Nu este așa dlor dela „Tribuna”, ci ca pe unii, cari ve ocupați și cu s. scriptură, ve avîsăm să cetiiți poziția samarinenilor față de judei, și sigur că ve veți convinge, că noi în tocmai ca samarinenii, cei neindrepțăriți suntem și ocăriți de D-voastră!

### Revista politică.

Scenele turbulente în ședințele camerei din Viena se continuă cu o vehemență foarte mare. Partidul cehilor junii s'a dezvoltat programul de politică esternă, care e tocmai contrariu principiilor urmărite de actualul guvern. Politica de față nu aduce Austriei nici un avantaj și alianța austro-germană pentru Austro-Ungaria n'are nici un folos, singură Germania se va folosi mai bine de aceasta alianță. S'a vorbit mult, că scopul tratatului de alianță este, ca să se mențină pacea, dar vedem pretutindeni, că lumea se înarmează. Când ne va fi lumea mai dragă, principiile de Bismarck ne va abandona, precum s'a mai întemplat. Germania simte necesitatea noastră pentru războiul cu Franța, dar alianța aceasta numai la ruină poate duce. Ca să se câștige Bosnia și Herțegovina și să se deschidă drumul spre Salonichi, Austria mai bine s'ar alia cu Rusia, căci sfera intereselor ei se perde cu atât mai mult cu cât se depărtează de Rusia. Intențiunii de cucerire a Germaniei trebuie să se pună capăt, căci dacă Franța ar mai căde încă odată, Austro-Ungaria și Italia vor deveni vasele Germaniei; din aceste considerațiuni partidul se declară contra bugetului ministeriului de externe.

Tot la desbaterea bugetului și anume referitoriu la capitolul, ce tractează „comisiunea de controlă a datoriilor de stat” a dat privilegiu deputatului Herbst a se lăsa într-o controversă cu ministrul de finanțe. Herbst a arătat, spre mirarea tuturor, că toate datele oficiale, ce le prezentă ministrul Dunajewski în 23 Martiu sunt false. Plener deputatul liberal, atacând în mod violent guvernul, îi atribuie pricinuirea puternicei mișcări naționaliste și decăderea morală din Austria.

În desbaterile șgomotoase la poziția despre fondul de dispozițiune, opoziția germană liberală a răportat victorie asupra ministeriului. Cererea cabinetului d'a i se vota încrederea a fost respinsă.

Partidul lui Lichtenstein a hotărît să pună ministeriului pistolul în pept, pentru ca să asigure cetirea primă a proiectului pentru scoale încă în sesiunea aceasta. El doresce că chiar desbaterea bugetară să se întrerupă pentru ca să ajungă proiectul lui Lichtenstein cât mai grabnic la ordinea zilei. Dacă aceasta nu s'ar întempla sau dacă regimul nu ar îndeplini dorințele lui Lichtenstein, partidul nu va vota bugetul ministrului de instrucțiune. Clubul polon se pregătește cu nouă greutate pentru ridicarea contribuțiunii de spirit.

Lupta organelor regimului german contra vailutei rusești, încă nu s'a curmat. Finanțele slăbite ale Rusiei încurajează presa germană ca să facă cele mai aspre muștrări. Rusia pre lângă creditele nouă e necesară să facă împrumuturi din ce în ce tot mai mari, de aceea neîncrederea în situațiunea financiară

coace nimăru nu-i a trecut prin gând să mă învite la masă. Ah! de ași fi putut avea pe copilele cu mine la masă. Ce abundanță! De ar fi putut avea ele la sărbătorile Crăciunului numai atâta, cât au căpătat câinii arăndașului din rămășițele prânzului. Dar în cele din urmă totuși au căpătat ele colac și acum, până când scriu eu, se delectează minunat cu el. A fost bine, că am avut curajul a țice arăndașului și nevetei sale, cari me imbian să mai mănânc, următoarele: Dacă mi dați voe, voi duce această bucată de colac ficelor mele. Bunii oameni îmi dăteră un săculeț plin de colac și, deoarece ploua foarte tare, me trimiseră cu căruța lor la Crekelade. Dela mănăncare și beutură nu depinde tocmai așa mult, dacă are cineva atâta, ca să și stămpere setea și foamea. Nu se poate nega însă, că buna îngrijire a corpului încă este un lucru plăcut. Cugetă adecă omul mai limpede și simte cu mai multă căldură.

Sunt foarte ostenit. Vorbirile mele cu arăndașul Hurst au fost ciudate, le voiu însemna mâne.

(Va urma.)

\* Inventatoriul dinamitei Alfred Nobel a murit la Cannes. Nobel e de origine Svedian

rusească în loc să se peardă, câștigă tot nouă alimente. Pentru ca să se pună capăt neîncrederei se cere ca Rusia să facă o reformă radicală în finanțele ei.

Pașirea lui Boulanger în parlamentul din Paris n'a produs tulburările și manifestațiunile, ce se asteptau. Micile ovațiuni inscenate pe strade și înaintea parlamentului au fost grabnic nimicite și inscenătorii parte alungați parte prinși. Camera a dat ministrului Floquet un vot de încredere ca și care de mult timp nu s'a putut asigura vr'un ministru republican. Programul dezvoltat de președintele consiliului a fost votat de toate cercurile republicane cu o majoritate de 379 voturi. Din împregiurarea, că aceasta măioritate s'a basat pe temeiul programului progresist și nu numai pe terenul de luptă contra lui Boulanger și a pretențiilor lui, se consideră, de un act de tot favorabil. Se vede deci, că lucrurile s'au schimbat. Generalul s'a putut mulțemi numai cu micile demonstrațiuni de pe stradă. Odată nu se potea auzi pe stradele Parisului strigându-se decât numai: „Vive Boulanger!” Acum însă se strigă: „Vive la republique!” și: „A bas le dictateur!”

Pe încetul lumea și îndreaptă atențiunea earăși spre peninsula balcanică. Afacerile întrerupte din cauza altor evenimente încep earăși să se continue. Din Bulgaria se signalizează mari emigrațiuni prin granițele bulgaro-sërbe și turcesci. Visita lui Nelidow în Atena va avea de urmare o poziție nefavorabilă a Greciei pentru Bulgaria. Cu privire la atitudinea rusească față de Bulgaria se mai semnalează, că în Petersburg bărbații caută să asigure tronul bulgar ducelui George de Leuchtenberg. Acest principe, care nu cam prea are mare aplicare pentru spinosul tron e un nepot al fostului țar și un vër al actualului țar.

În Constantinopol se susține cu stăruință, că domnesce o crisă ministerială. Vina se aruncă asupra marelui vizir Kiamil-pașa, care n'a știut să resoalve nici un lucru, dimpotrivă el le-a încurcat pe toate, dovedindu-se în mod învederat de părtinitoriu al regimului englez. Cu mai mulți reprezentanți străini a avut neînțelegeri. Se asigură, că va fi înlocuit cu fostul mare vizir Said-pașa, ear actualul ministru de războiu va fi înlocuit cu ambasadorul din Viena Sadulat-pașa.

### Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

#### O propunere.

Orăștie, 18 Aprile.

Preoțiunea noastră din cercul Orăștiei și din alte părți în deseale sale conveniri ocazionale adeseori a sulevat întrebarea: Cum s'ar pute înființa un fond pentru preotesele văduve și pentru orfanii preoților răposați?

În modestia sa preoțiunea noastră a acceptat ca factorii constituționali bisericesci principali să ia inițiativa, să premeargă cu exemplul bun și noi cei mai mici să urmăim acestei inițiative. „Exempla trahunt” — însă înzadar mai asteptăm după exemple, căci scisiunea, ce s'a produs în centrul bisericei noastre prin nisce oameni conduși de interese particulare, ne a făcut să ne perdem, cel puțin pe un timp oare care, speranța de a vedé făcându-se ceva în interesul unui fond pentru preotesele văduve.

Până acum aveam o basă reală, care ne îndreptăția a spera, că fondul din cestiune se va realisa din venitele tipografiei archidieceșane și cu atât mai vërtos, cu cât acesta a și fost scopul principal al nemuritoriului fondator al tipografiei archidieceșane — a metropolitului Șaguna, însă acum vedem cu multă măchnire, că aceasta bună intențiune este deocamdată zădărnicită. Scopul nobil al fondatorului tipografiei este eludat, oamenii crescuți de fundatorul tipografiei au pus în cei cinci ani din urmă fel de fel de pedeci la înaintarea tipografiei noastre archidieceșane — înființând o tipografie separată cu scopul vedit de a paralisa tipografia archidieceșană. În asemenea împregiurări grele tipografia noastră nu poate prospera, căci inșiși fii bisericei o combat; cu atât mai puțin vom putea se asteptăm un venit atât de considerabil, încât prelângă acoperirea speselor necesare să măi putem face și o fundațiune din acel venit — și cu toate acestea, noi nu cunoaștem alt mijloc mai practic pentru realizarea fundațiunii, decât baza pusă de fericitul metropolit Șaguna, adecă tipografia archidieceșană, însă sub altă condițiune.

Să ne permiți, dle redactor, a indigita această condițiune:

Sinodul nostru archidieceșan, care în sesiunea viitoare este compus tot din oameni cu cele mai bune simțeminte pentru prosperarea bisericei, să declare organul nostru de publicitate „Telegraful Român” de organ oficial al archidieceșei, cu îndatorirea ca toți protopresbiterii și preoții din parochiile de clasa I și a II-a să-l prenumere necondiționat. Din venitele prenumerațiunilor să se acopere speșele efective și de administrațiune, ear restul venitului

să servească din an în an ca basă la o fundațiune pentru preotesele văduve. Preoții din parochiile de clasa III să fie îndatorați numai facultativ a-l prenumera, întru cât însă unii preoți s'ar bucura de o pozițiune materială bună — să fie obligați și acestia necondiționat a-l prenumera.\*)

Din venitul acestor prenumerațiuni noi credem, că din an în an va rămâne un plus, care poate servi drept basă la fondul din cestiune. Cunoaștem prea bine greutățile economice, starea materială cea slabă a celor mai multe parochii, însă, dacă vom a face ceva, trebuie să ne impunem noi preoții înșine de bunăvoie o sarcină, care firește numai într'un viitoriu mai depărtat și va areta rezultatele binefăcătoare. Fără de jertfe să nu ne amăgim, că vom avea vredodată o asemenea fundațiune, însăși preoțiunea trebuie să-și vadă de interesele sale, altfel judecând după semnele vremii, nu vom ajunge la posibilitatea de a asigura existența văduvelor și orfanilor noștri. Spiritul de religiositate, marinositatea particularilor, dacă aceste se vor mai manifesta prin donațiuni spre scopul acestei fundațiuni, nu trebuie luate în calcul decât ca factori casuali, ear noi să ne vedem de lucru și să facem un început, căci este timpul suprem.

Este timpul suprem, ca sinodul archidieceșan să se ocupe serios cu idea de înființarea unui fond pentru preotesele văduve și a cumpăni serios mijloacele potrivite spre acest scop. Noi credem, că mijlocul atins mai sus, care dealmintrenea a fost luat în serioasă combinațiune chiar și de marele fundator al tipografiei archidieceșane este un mijloc practic, fiind că prenumerarea organului archidieceșan dă un fel de compensațiune pentru jertfele, ce se aduc în scopul de a face fundațiunea din cestiune.

Ne ar plăce foarte mult, dacă frații preoți din alte părți, cari nu sunt angajați ex officio la „Tribuna” ar sprigină această propunere, contribuind astfel la posibilitatea de a o face obiectul unei serioase discuțiuni în sinodul din acest an.

Mai mulți preoți din tractul Orăștiei.

### Varietăți.

\* (Hermannstädter Männer-Gesangverein). La 14/26 și 15/27 Maiu a. c. arangiază aceasta reuniune festivitatea de 25 de ani a esistenței sale, cu concursul reuniunilor locale și esterne.

Comitetul arangiatoriu al festivității, compus din bărbați esperti, s'a finit aproape toate lucrările.

Festivitatea deși nu va lua o estindere mare, promite a fi frumoasă și solemnă. E de dorit, ca aceasta reuniune, care prin activitatea sa a dat atâtea probe de propășire și care nu arare ori a încântat publicul sibian, să fie întimpinată și cu a easta ocașiune din toate părțile simpatice și cu bucurie.

\* (Invitare) la maiialul, ce se va arangia în favorul „fondului pentru înființarea unei scoale române de fete în Simleul-Silvaniei” la 8 Maiu, 1888 st. n. în păduricea morei, ear în cas de timp nefavorabil în localitatea teatrului. Începutul la 5 oare. Prețiu întrării: pentru familie 1 fl. 50 cr, de persoană 80 cr. v. a.

Suprasolvirile se vor primi cu mulțamită și cuita publice. În timpul pauzei se va întempla sortirea obiectelor donate pentru sporirea acelui fond. Onorații oaspeți sunt rugați a se îngrijii de victuale.

Pentru comitetul arangiatoriu:

A. Cosma,  
președinte.

Ioan P. Lazar,  
secretariu.

\* (Denumire de episcop.) Baronul Carol Hornig, până acum referent al afacerilor bisericei romano-catolice în ministeriul de culte și instrucțiune publică al Ungariei, este denumit de episcop al dieceșei rom. cat. Veszprém.

\* (Atentat.) Patriarhul Nicodim din Ierusalim, cum se anunță din Petersburg, era gata să cadă jertfă unui călugăr de origine arabă, care l'a rănit; din întemplare însă numai la mână. Călugărul, se crede, că a fost mituit de dușmanii ortodocșiei.

\* (Convențiune vamală.) În Viena s'a ținut o conferință, referitoare la încheerea contractului de convențiune între monarchia noastră și Helveția. În conferință s'a statorit punctele principale pe temeiul cărora se înceapă negoțierile. Din desbateri însă n'a eșit nimica la iveală și presa vieneză se mulțămesc numai a constata deocamdată, că nu trebuie să ne acceptăm la cine scie ce lucruri mari, încheindu se convențiunea.

\* (Scandal în o mănăstire). Un țiar din Bpesta scrie: Țarul dimpreună cu țarewna, făcând de curând o vizită neanunțată mănăstirei Alecsandru-Newsky o a aflat în mare nerânduială. Călugării erau beți, și în o atare stare, necunoscând pe Țarul, l'au primit în un mod foarte necuviincios. Serviciul

\*) Din parte-ne constatăm bunăvoința în ce privesce cestiunea, dar nu consimțim cu aceasta modalitate. Red.



divin, la care a voit Țarul să asiste, nu s'a putut ținea. Strana împărătească Țarul o aflat plină de murdărie și n'a putut să stea în ea.

\* (Cum a împlinit o țerancă voința bărbatului ei). Din anul Domnului 1593 se potestese următoarea istorioară: Un bărbat, presimțind că în curând va muri, duse cătră femeia sa, că el i lasă destulă avere și nu face nici un testament, dar o rugă numai de un lucru: ca juncul cel negru să-l vîndă și jumătate din bani să-i dea săracilor, ear pentru cealaltă jumătate să-i facă preotul o rugă-iune.

\* (Foc). Duminecă pe la 10 oare seara în suburbiul din jos în strada țiglelor a ars un sopron.

\* (De ale timpului). După ploile reci și vînturile mari, de câteva zile continuă zilele călduroase și senine.

\* (Să dormim noaptea cu ferestrele deschise.) Profesorul Dr. Reclam din Lipsca, scrie în privința aceasta următoarele: Cu nedrept se crede în popor, că nu este bine ba chiar periculos a dormi cu ferestrele deschise „și cum că peste tot aerul de noapte este stricăcios”.

Cine vrea să-și introducă în odăile sale prin ferestrele deschise acest aer are să urmeze în modul următoriu: dacă i stă la dispozițiune afară de odaia de dormit, încă și o altă odăie, care în decursul nopții rămâne nelocuită, să deschidă ușa în ambele aceste odăi și se lase în odaia a doua amersurat temperaturii anutimpului un geam sau două, sau în decursul lunelor celor calde din vară toate geamurile de sus și de jos deschise.

Academia română.

Sesiunea generală din anul 1888.

Raportul secretariului general asupra lucrărilor făcute în anul 1887-88.

(Urmare.)

I. Ședințele de peste an.

În cursul celor 42 ședințe ordinare de peste an s'au discutat și hotărît mai multe chestiuni administrative și științifice.

comunicări, cetiri de memorii, studii și notițe, dintre cari o parte s'a și publicat în „Anale.”

Dl. Hașdău, în ședința dela 15 Maiu a făcut o comunicațiune orală asupra vechilor sigilii ale orașului București, prezentând ca ilustrare mai multe documente din secolii XVI-XVII.

În ședința dela 5 Iunie dl. Urechiă a cetit memoriul seu despre „Slobozii,” care s'a și publicat.

Dl. Odobescu a vorbit la 19 Iunie despre tesaurul găsit la începutul secolului la satul Conțesci din Dorohoiu, și din care toate bucățile conservate se află în muzeul Ermitagului din St. Petersburg.

La 26 Iunie dl. general Făleoian a prezentat o serie de calcule, făcute de d-sa, asupra răsăritului și apusului soarelui în București în anul 1888.

În ședința dela 9 Octombrie dl. Em. Bacaloglo a vorbit despre o nouă descoperire a lui Edison, privitoare la perfecționarea luminatului electric.

Ședința publică dela 6 Noiembrie a fost ocupată cu lectura relațiunii dlui Dr. Felix asupra congresului internațional de igienă și demografie, care s'a ținut la Viena în vara trecută.

În ședințele dela 20 Noiembrie și 4 Decembrie dl. Sion a făcut academei împărtășiri asupra mai multor documente istorice privitoare la români, cari se află în arhivele dela Chișineu.

În ședința publică dela 11 Decembrie dl. Papadopol-Calimach a făcut o comunicare despre „Dereptate,” nume, pe care cronicarii îl dau locului, unde Stefan cel mare a fost proclamat domn al Moldovei.

La 9 Octombrie dl. Urechiă a comunicat mai multe informațiuni și notițe despre viața și activitatea literară a lui Vartolomeiu Măzărlean, arhimandrit și cărturariu moldovean din secolul al XVIII-lea.

În ședința publică dela 5 Februartu dl. Urechiă a comunicat un memoriu despre păharnicul Caraiman din timpul lui Ieremia Movilă și despre legea organică a chinoviilor Moldovene decretată de Miron Măghilă Barnovschi Voevod prin chrisovul dela 20 Septembrie, 1626.

Pentru serbarea zilei de 10 Maiu, în ședința dela 8 ale aceleași luni, subscrisul a cetit memoriul, care vî este cunoscut și care avea de scop să arete însemnătatea acestei zile pentru istoria modernă a românilor.

Membrul corespondent al academei, dl. Gr. G. Toculescu a făcut o relațiune despre castrul român dela Ceatal-Orman din Dobrogea și despre înscrisurile găsite acolo; ear în ședința dela 13 Noiembrie d-sa a descris ruinele unui însemnat stabiliment termal român și a unui castru stativ descoperite la Bivolari, în sus de mănăstirea Cozia.

În cea din urmă ședință publică, dela 4 a lunei curgătoare, dl. Hașdău a cetit un studiu de mare însemnătate, asupra numelui și origini oreșului Argeș, și asupra zidirei minunate biserici din acel oraș.

II. Publicațiunile academei.

1. Din analele academei s'au publicat următoarele volume: Tomul IX, cuprinde partea administrativă și debaterile anului 1886-87. Secțiunea a II-a a tomului VIII cuprinde următoarele memorii:

Amintiri despre Grigorie Alecsandrescu. Scrisoare către V. Alecsandri, de Ioan Ghica. — Apulum, Alba-Iulia, Belgrad în Transilvania. Studiu de G. Barițiu.

Schite din viața metropolitului Ungro-Vlahiei Filaret II-lea 1792 și ale altor persoane bisericesti, cu cari el a fost în relațiune de aproape, de episcopul Melchisedec.

Notiță istorică despre orașul Botoșani, de A. Papadopol-Calimach.

Raporturi asupra câtor-va mănăstiri, schituri și biserici din țeară, prezentate ministeriului cultelor și al instrucțiunii publice, de Gr. G. Toculescu.

Dare de samă despre colecțiunea de documente istorice române aflate la Wiesbaden. — Cuvîntare pentru aniversarea zilei de țece Maiu, ținută de Dimitrie A. Sturdza.

I. Scrisoare autografă dela Mihaiu Viteazul. — II. Steagul lui Șerban Vodă Cantacuzino. — III. Nouă descoperiri numismatice românesce. — Cuvîntare pentru aniversarea zilei de țece Maiu, ținută de D. A. Sturdza.

Secțiunea a doua a tomului IX cuprinde, după decisiunea dela 28 Martiu 1887, memoriile secțiunilor tipărite în volume separate. Astfel s'au terminat și închis memoriile secțiunei istorice, formând un volum compus din următoarele memorii:

Țece Maiu. Memoriu prezentat academei, de D. A. Sturdza; Biserica din Părhăuți în Bucovina, de S. Fl. Marian; Seama visteriei Moldovei din 1818, de V. A. Urechiă; O statistică a țerei românesce din 1820. Comunicare de V. A. Urechiă; Inscrisțiuni după manuscrise. Comunicări și note de V. A. Urechiă.

Generalul Kisseleff în Moldova și țara românească, 1829-1834, după documente rusesci de A. Papadopol-Calimach. Notițe despre Slobozii, de V. A. Urechiă.

Volumul cu memoriile secțiunei științifice cuprinde următoarele:

Despre originea și modul de zăcere al Petrolului în general și particular în Carpați. — Discurs de recepțiune de Gr. Cobălcescu, — cu răspuns de Dr. D. Brândză.

A treia sesiune a congresului geologic internațional ținut la Berlin în 1885. Relațiune de Gr. Ștefănescu.

Apărătorul de trăsnet (Paratonnerre), de Em. Bacaloglo.

Al VI-lea congres internațional de Igienă și demografie și espozițiunea de igienă și demografie din Viena (Septembrie-Octombrie 1887.) Relațiune de Dr. I. Felix.

2. Din operele complete ale lui Miron Costin, cari se publică de cătră colegul nostru dl. V. A. Urechiă, a apărut tomul II, în care se cuprind scrierile mai mici ale celebrului cronicariu moldovean, dintre cari mai multe au fost până acum înădite. Volumul acesta este amplificat cu un mare număr de facsimile de pe documente, peceți, inscripțiuni și altele.

Ministeriul instrucțiunei publice a luat asupra sa toate cheltuelile necesitate de această publicațiune, în care s'au strîns toate producțiunile literare ale marelui logofăt și cronicariu al Moldovei din secolul al XVII-lea.

3. Istoria lui Herodot, în traducerea premiată a dlui D. I. Ghica, a continuat a se tipări și în cursul anului trecut; ea a ajuns până la pagina 128 și până la capitoul 74 al cărții întâiu a lui Herodot.

4. În sesiunea trecută a-și decis tipărirea colecțiunei de basme și cântece populare în dialectul macedo-român, culese și traduse în limbile română și francesă, de cătră răposatul coleg, doctorul Obedenariu. Această colecțiune s'a tipărit întreagă sub îngrijirea de aproape a bibliotecariului academei, dl. I. Bianu, și formează un volum în 8° de 336 pagine. Un glosariu complet pentru tecstele cuprinse în acest volum se va adăuga la sfîrșitul lui. Deosebite cause au împedecat însă ca această lucrare să se facă în cursul anului și de aceea publicarea volumului nu s'a terminat încă.

Lucrarea se va face în anul viitor.

5. Flora Dobrogei de dl. coleg Dr. D. Brândză, lucrare, căreia i s'a acordat premiul Lazăr în sesiunea trecută, nu a fost pusă încă sub tipar. Autorul a voit să supună mai întâiu această importanță lucrare științifică unei revizii, după care va începe tipărirea ei.

6. La 1881 s'a publicat de cătră dl. coleg B. P. Hașdău întâiul tom al Psaltirei slavo-române a diaconului, Coresi tipărită la 1577. Acum dl. Hașdău a început tipărirea tomului al doilea al acestei publicațiuni. Ea va cuprinde Analecte despre mișcarea literară estra-coresiană la români între 1570-1580, despre neamul lui Coresi în România, despre activitatea cărtuerărească a diaconului Coresi și despre Psaltirea cea românească dela 1577.

Acest volum va continua a se tipări și se va termina în cursul anului.

7. Tipărirea Marelui Etimologic al României a continuat fără încetare și în cursul anului trecut. Făscioara I-a din tomul II, cuprinzînd cuvintele „Amuș-Apuș,” a fost publicată în luna Octombrie; făscioara II-a, în care se apropie finirea literei A, este de asemenea terminată și se va publica chiar în cursul actualei sesiuni. Colegul nostru dl. B. P. Hașdău, autorul acestei lucrări monumentale, a cetit în ședințele dela 5 Iunie și 4 Decembrie câte-va articole din lucrarea sa. D-sa se va conforma și acum vechiului și bunului seu obicei, de a ve presenta însuși o relațiune despre mersul marelui sale lucrări.

8. Nu s'a început încă tipărirea scrierei „Țerănu român” de dl. Gr. G. Toculescu, căreia i s'a acordat la 24 Martiu 1882, premiul Năsturel Herescu de 5,000 lei. Manuscrisul acestei lucrări se află depus la academie, după ce a fost supus unei revizii generale.

Tipărirea acestei scrieri se va face în curînd în Analele academei.

9. De asemenea se află pregătită publicarea catalogului descriptiv al monumentelor sculpturale și epigrafice din muzeul național de anticități. (Va urma.)

Loterie.

Sâmbătă în 21 Aprilie n. 1888.

Buda: 86 47 26 22 42

Bursa de Viena și Pesta.

Din 21 Aprilie. 1888.

Table with columns: Viena, B-pesta. Rows list various financial instruments like Renta de aur, Obligatiuni urbariale, and Serisuri fonciare.



Nr. 86. [1823] 3—3

**CONCURS.**

Se publică întru înțelesul laudatei ordinațiuni consistoriale din 22 Martiu a. c. Nr. 1895 pentru vacanta parohie N a s n a, comitatul Murș-Turda, comună bisericască de 150 familii, pe vatra Murșului, în depărtare de o oară de M. Oșorheiu cu terminul de 30 de zile dela prima publicare în „Teleg. Rom.“

Emolumentele:

- a) casă parochială, cuhnă, sură, grajd, în stare foarte bună, prețul închirierii . . . . . fl. 25.—
- b) cimiteriul lângă biserică . . . . . fl. 15.—
- c) grădina lângă casă . . . . . fl. 15.—
- d) 10 — dece — jugere de pământ arătoriu și de casă, de clasa primă . . . . . fl. 200.—
- e) dela 150 de familii câte o merță bucate cu gră unț à 1 fl. . . . . fl. 150.—
- f) câte una merță curuz cu ciucalău (tuleu) à 40 cr. . . . . fl. 60.—
- g) dela înmormântări . . . . . fl. 27.—
- h) la botezul Dlui cu crucea . . . . . fl. 10.—
- i) dela alte slusbe, botezuri, cununii, sfestanii, masluri, estrase matriculare . . . . . fl. 35.—
- Suma . . . . . fl. 537.—

Concurenții vor fi îndatorăți a-și așterne concursurile instruite în înțelesul Statutului organic, și regulamentul pentru parohii în terminul prefipt oficiului protopresbiterial al Murș Oșorheului, — pofindu-se totodată ca concurențele să se prezenteze înainte de alegere în vre o Duminecă sau sârbătoare la biserică în susnumita comună, spre a-și arăta destoinicia și a face cunoștință cu poporul.

Dat din împreună înțelesul comitetului parochial din Nasna.

Murș-Oșorheiu, 29 Martiu, 1888.

Parteniu Trombițaș de Betlen, protopresbiter.

Nr. 65. [1826] 1—3

**Se dă în arândă!**

Moșia „Meteleu“ din Județul Buzeu în România, pe 9 ani, adică: dela 23 Aprilie 1889 până la 23 Aprilie 1898 prin licitație, care se va ține în 24 Iuliu 1888 stilul vechiu odată și la Brașov și la Buzeu.

Condițiunile de arândare se vor comunica mai târziu.

Brașov, 23 Martiu, 1888 v.

Representanța bisericeii române ortod. răsăritene dela sf. Nicolae.

Nr. 151. [1822] 3—3

**CONCURS.**

În urma încuviințării Preavenabilului consistoriu archidiececan din 1 Martiu 1888 Nr. 933. B. se publică prin aceasta concurs de capelan lângă neputinciosul paroch George Marian în parochia de clasa a III-a Brateiu din protopresbiteratul Mediașului, cu terminul de 30 zile dela prima publicare a acestui concurs.

Ca venit va avea capelanul a treia parte din toate venitele parochiale, cari computate în bani fac la an suma de 200 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au de a-și așterne suplicele instruite amăsurat legilor din vigoare în terminul indicat, la subscrierul oficiului protopresbiterial.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tracului Mediașului în conțelegere cu comitetul parochial.

Mediaș, în 23 Martiu 1888.

Ioan Chendi, adm. protopresbiterial.

Nr. 229.—1883 [1825] 1—3

**EDICT.**

Ilie Muntean de religia gr. or. din Armeni, protopresbiteratul Mercurei, carele de 5 ani a părăsit cu necredință pe legiuita sa soție Ana Dragomir gr. cat. din Armeni și a pribegit

în lume, fără a se scî ubicațiunea lui și dacă mai este în viață sau nu, se citează prin aceasta a se înfățișa înaintea subsemnatului oficiu protopresbiterial în termin de șase luni de zile dela prima publicare a acestui edict, căci la din contră, procesul divorțial incaminat de soția sa, se va pertracta și decide și în absența lui.

Mercurea, la 28 Martiu, 1888.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tracului Mercurei.

I. Droc, protopop.

Nr. 181. [1827] 1—1

**Anunțiu.**

În sensul § lui 124 din Regulamentul procedurii în cauze matrimoniale, se face cunoscut, că Irimie Popișter din Herman s'a divorțiat prin edict de soția sa Maria Benea Zica conform sentinții Venerabilului Consistoriu archidiececan din 22 Martiu a. c. Nr. 1042/888 B. și căsătoria lor încheată la 6 Novembre 1883 s'a anulat.

Brașov, în 8 Aprilie, 1888.

Oficiul ppral gr. or. al Brașovului II.

Ioan Petric, protopresbiter.

**Se deschide abonament pe anul 1888**

la

„Amicul Familiei“ Diariu beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 și a luni în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poezie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesc a face câte o oară plăcută familiei strivite de grigile vieții; și peste tot nisuesc a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postale.

„Preotul Român“ Diariu bisericesc, școlastic și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acești mulțime de predice pre Dumineci, sârbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrele, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericască, școlastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, p'atibili și în bilete de bancă ori marce postale.

— Colectanții primesc gratis tot al patruea esemplariu. —

— Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere —

— A se adresa la „Cancelaria Negruți“ în Gherla — Sz-Ujvár. — Transilvania. —

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discursiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverdate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere înverdată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesti la toate sârbătorile de preste an de I. Papiu.** Un volum de preste 26 coale. Acest op de cuvântări bisericesti întrece toate opurile de acest soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care sârbătoare, care arată timpul introducerii; fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzarul.** Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Poterea amorului.** Novela de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

**Idealul pierdut.** Novela originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novela originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

**Fântâna dorului.** Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codrean craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimul sicastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**El trebuie să se însoare.** Novela de Maria Schvartz, traducere de N. F. Negruți. Prețul 25 cr.

**Branda sau nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulău. Prețul 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulău. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiunii din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

**Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de recepte** din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

**Economia pentru scoalele populare** de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întogmit după lipsele scoalelor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români** de D. V. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

**Manual de gramatica limbii române** pentru scoalele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Butean, prof. gimn. Un volum de preste 30 coale. Prețul 2 fl.

**Manual de stilistică** de Ioan F. Negruți, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 16 Decembrie 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinde compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuița cu mult folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu me uita.** Colectiune de versuri funebrele, urmate de iertățiuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară** pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai eține cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritariul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti foarte frumoase ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritariu sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumoase ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

**Visul Prea sânteii Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui esemplariu spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistola D. N. Iisus Christos.** Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.

[1765] 16—50